



青春扎根沃土 数据赋能发展

——江苏局组织青年赴基层调研侧记

■ 余国强

“脚上沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。”今年以来,江苏省统计局以青年干部基层调研为抓手,围绕农村报表减负、关税政策影响、夜经济激活等重点课题,深入田间地头、工厂车间、商圈街巷,开展沉浸式调研,形成统计分析、专报、要情等百余篇,为党委政府科学决策提供有力支撑,彰显新时代统计青年的担当与锐气。

以“脚力”丈量民情 让数据更有温度

为破解基层报表负担重的问题,江苏局“我去村里填报表”调研组走进17个乡镇、22个村,与50余名基层统计员面对面交流,并现场模拟填报流程:与村会计一起核算蔬菜产量、推算化肥用量,亲身体验“一个部门一个平台,填一张表要切换三四个系统”的繁琐与低效。在企业端,青年干部深入芯片封装

车间、工业机器人实验室,把生产一线当作“成长课堂”,直观感受江苏制造业转型升级的脉动。

“只有从源头了解实情,掌握基层所思所盼,报表里的数字才有意义,写出的报告才能真正管用。”一位青年干部的话,道出了大家的共识。

以“眼力”洞察本质 让分析更具深度

针对生产性服务业与制造业协同不足问题,调研团队系统分析508家服务业企业与232家制造企业数据,提出“搭建协同平台+推动产学研合作”的对策建议;在第4次全国农业普查试点中,青年骨干结合基层实际,创新提出“全面调查+抽样调查+遥感监测”三位一体统计方法,被纳入国家级普查方案;夜经济调研中,既看到客流回升的积极信号,也敏锐捕捉到“量增价降”“业态失衡”等隐忧,为政策制定提供多维视角。

“从‘办公室看数据’转向‘一线找答

案’,是青年干部成长的必修课。”大家在研讨中一致表示。

以“脑力”破解难题 让成果更有力度

江苏局着力构建“调研—反馈—转化—回访”闭环机制,推动问题解决落地见效。在“到企业当学徒”蹲点活动中,青年干部凭借专业积累,为企业提供精准统计指导;协助三元轮胎等企业对接职业院校开展定向人才培养;推动数字化技改补贴向中小微企业倾斜,缓解其转型压力。

“调研不是终点,把成果转化为实实在在的政策举措,才是统计人的责任。”一位青年在心得中写道。

基层是最好的课堂,实践是最真的教材。下一步,江苏局将持续深化青年基层调研长效机制,引导青年干部在服务高质量发展的火热实践中,书写无愧于时代的统计答卷,为中国式现代化江苏新实践注入坚实的数据力量。

青海总队 举办青年大联学活动

本报讯 近日,国家统计局青海调查总队举办2025年第四期青年大联学活动,以“聚焦业务提能力 精准服务促发展”为主题,学习贯彻中央经济工作会议精神。

活动中,青年代表张洋等围绕中央经济工作会议的重大意义、战略目标和决策部署开展专题领学,重点解读扩大内需、挖掘经济潜能、推动高质量发展等核心论述。领学内容既具理论深度,又紧密结合统计调查实际,为深化会议精神理解、促进学习成果转化提供了有力指导。

在业务宣讲环节,青海总队机关四名青年骨干聚焦劳动力、生产价格、消费价格及采购经理调查等专业领域,系统阐释调查失业率与就业形势的关联逻辑,以及CPI、PPI、PMI等指数对经济运行的指示作用;两名青年干部结合“上挂下派”实践经历,结合基层工作体会与成长路径,为全系统带来一场跨专业、多维度的知识分享。

在总结点评环节,青海总队总队长王旭明对全系统青年干部提出殷切希望:一要坚定理想信念,深学细悟党的创新理论,在服务大局中找准定位、于攻坚克难中彰显担当;二要锻造过硬本领,以调查研究筑基,深入一线掌握实情,将调研成果转化成破解难题、推动工作的“金钥匙”;三要主动担当作为,践行以人民为中心的发展思想,持续提升数据敏感性、分析精准性和服务靶向性,为青海国家调查事业行稳致远贡献青春力量。

俞建安

黑河队党支部 组织知识竞赛活动

本报讯 为进一步强化青年干部理论武装、党性修养与专业能力,近日,国家统计局黑河调查队党支部联合青年理论学习小组,举办“全会精神领航 青春奋楫争先”知识竞赛。

本次竞赛紧扣党的二十届四中全会精神与统计调查主责主业,科学设置题目,将政治理论、党性教育、法治意识与统计业务有机融合。重点考察党章党规党纪掌握情况,突出统计法律法规、职业道德及专业技能,着力强化党员干部防范和惩治统计造假的责任意识与能力。

竞赛采用个人积分制,现场气氛紧张热烈。参赛干部精神饱满、沉着应战:必答题环节稳准稳打,展现扎实功底;抢答题环节思维敏捷、你追我赶;简答题环节条理清晰、分析深入。整场竞赛既检验了理论储备,也考验了临场应变与心理素质,彰显了黑河队干部苦学实干、锐意进取的精神风貌。

赛后,大家纷纷表示,将以此次竞赛为契机,持续深学细悟党的二十届四中全会精神,吃透政策要义,以过硬作风和专业本领保障数据质量、服务宏观决策,为统计调查事业高质量发展贡献青春力量。

据悉,针对竞赛中暴露出的知识薄弱环节,党支部和青年理论学习小组将有针对性地开展专题学习,持续固根基、补短板,切实把学习成果转化为坚定理想信念、锤炼党性修养、提升统计能力、服务高质量发展的实际行动。

孙鸿儒



升统计调查科学化、精准化水平注入青春动能。

此次培训有效强化了青年干部的数据思维与建模能力,进一步激发了立足岗位、

锤炼本领的主动性。大家纷纷表示,将把学习成果转化成提升工作质效的实际行动,以更扎实的专业素养和创新精神,服务聊城统计调查事业高质量发展。 黄春莹

把青春的足印印在西部的大地上

■ 杨中明

“到西部去,到基层去,到祖国最需要的地方去!”这句铿锵有力的号召,穿越山海、激荡人心,成为我青春路上最坚定的航向。2025年初秋,我告别赣鄱大地的烟雨朦胧,揣对基层的赤诚与对西部的向往,以西部计划志愿者身份走进国家统计局鄱阳调查队,开启一段与数据相伴、与统计同行的青春旅程。

初到鄱阳,便被这里独有的风情深深吸引。它没有江南小桥流水的温婉,却有戈壁晴空下的辽阔坦荡;没有家乡湿润氤氲的水汽,却有瓜果飘香的清甜醇厚。风一吹,果香漫过街巷、沁人心脾,悄然消融了初来乍到的陌生与忐忑。

走进单位办公楼,墙上党员的“一句话承诺”格外醒目:“扎根基层办实事,精准调查守初心”“用数据说话,为民生尽责”……起初,这些文字于我而言只是无声的字符。直到第一次穿梭街头巷尾,第一次脚踏乡野田间,第一次宣讲统计法规,才真正读懂它们背后的重量与担当。

原来,这份承诺从不是空洞口号,而是迈开脚步丈量民情、俯下身子倾听民

意、打通群众需求与政府决策“最后一公里”的桥梁。我们笔下的每一笔数据,都承载着民生温度——是期盼与政策落地的纽带,更是统计调查人不变的初心与使命。

第一次入户调查,业务骨干古丽姐告诉我:“跟群众沟通不用拘谨,就像和家里的长辈唠嗑一样,要亲切自然。”随后的走访中,我认真观察她的沟通方式:遇到老人,她放慢语速、提高音量,耐心解释;遇到忙碌住户,她选在傍晚再次上门;面对疑问,她用通俗语言打消顾虑。

在她的悉心指导下,我渐渐褪去青涩,掌握了沟通技巧——从天气冷暖聊到柴米油盐,从家庭近况谈到生活需求。真诚拉近距离,耐心赢得信任。当群众敞开心扉,主动分享点滴;聊起孩子学业满脸欣慰,说起收入满怀期待,谈及难题略显忧心……那些曾在屏幕上泛着冷光的数据,因融入了烟火气与真情,变得温暖而有力量。

我终于明白,统计调查的真谛,从来不是简单的数字记录,而是用心倾听每一句心声,用情感连结每一份信任,用严谨守护每一组真实,让冰冷的数字承载滚烫的民生

期盼。

随着业务能力提升,我开始参与更多调查任务。鲁克沁镇花园村便是其中一站。车子驶入村庄,维吾尔族风格房屋映入眼帘:院墙饰以彩色瓷砖,门前花草缤纷,道路干净整洁,果然不负“花园”之名。

出发前,我曾担心语言不通影响工作。可走进村庄才发现,这份顾虑多余——村民们格外热忱淳朴。尽管大多只会简单普通话,但在古丽姐的协助下,交流顺畅无阻,调查顺利推进。

在一户维吾尔族大叔家,他得知我们是来做调查的,连忙放下农活,拉着我们聊起家常:“今年棉花收成好,政府有补贴,收购价也比去年高,收入多了不少;孩子在镇上学,学费住宿费都减免了,日子越过越红火!”他脸上笑意盈盈,语气里满是对生活的满足与对政策的感激。

夕阳西下,我们圆满完成当日任务。走在村中小路,村民挥手道别,热情话语回荡耳畔。这份认可与信赖,不仅让我感受到基层群众的淳朴善良,更坚定了我做好调查工作的决心,也让我真正爱上了这份扎根基层的事业。

锻造调查先锋 展现青春担当

银川队党支部 赋能青年党员干部成长

本报讯 今年以来,国家统计局银川调查队党支部以党的政治建设为引领,深化“党旗引领 调查先锋”党建品牌,依托全队40岁以下干部占比超六成的队伍优势,聚焦主责主业,通过“铸魂、强能、为民”三维发力,推动青年党员干部在实干中锤炼本领、彰显担当,为银川统计调查事业注入蓬勃青春动能。

——铸魂强基,筑牢思想根基。银川队将政治建设作为青年培养的“铸魂工程”,构建贯穿始终的育人链条。青年理论学习坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心,及时跟进学习习近平总书记重要指示批示精神,用党的创新理论凝心铸魂。围绕统计现代化改革,打造“专业训练+实践锻炼”双轮驱动模式:邀请高校教授开展统计学、经济学专题辅导,开设“青年学习自习室”,鼓励报考统计职称;同步开设AI应用实操课,演示数据建模与可视化分析,推动青年能力与智慧统计同频升级。同时,组织围绕正确政绩观、防范惩治统计造假等主题研讨,凝聚思想共识。

——砺能提质,锤炼过硬本领。为破解学用脱节难题,银川队推动青年干部在一线经风雨、长才干。组织赴天云智算中心、智慧宫国际文化传播集团研学,形成《银川算力产业未来可期 追新逐绿还需持续发力》等调研报告,服务新兴产业发展。创新搭建“双向互动”成长平台:青年诉求、领导现场答,实现“成长有人带、困惑有人解”;选派青年援疆、驻村帮扶,拓展实践维度。同步强化严管厚爱:剖析曲靖统计造假案例、开展廉政谈话,并为新入职青年配备导师、建立成长档案,护航健康成长。

——调查为民,彰显青春担当。紧扣银川经济社会发展目标,围绕收入、就业、养老等民生热点,确定16个调研选题,发挥统计“轻骑兵”优势。青年干部践行“四下基层”作风,全年开展实地调研百余次,形成多篇高质量成果,精准服务决策、回应民需。同时积极参与社区环境治理等志愿服务,开展统计法“进校园、赶大集、进社区”活动,用通俗语言解读数据、普及法规,擦亮“青春为民”底色。

